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Oddělení koncepce rodinné politiky a služeb péče o děti (216)

MPSV pokračuje v roce 2026 jako
partner a garant ocenění Bílá stuha 
v soutěži Vesnice roku 

Ministerstvo práce a sociálních věcí se v roce 2026 opět zapojí do krajského kola jubilejního 30. ročníku
soutěže Vesnice roku v Programu obnovy venkova a bude udělovat ocenění  Bílá stuha za práci                     
s mládeží a podporu rodiny vítězným obcím v krajích (s výjimkou hl. m. Prahy). Garanty ostatních
udělovaných stuh v krajském kole soutěže jsou: Ministerstvo pro místní rozvoj ČR – Zlatá stuha za vítězství
v krajském kole, Modrá stuha za společenský život a inovace, Ministerstvo životního prostředí ČR – Zelená
stuha za péči o zeleň a životní prostředí a Ministerstvo zemědělství ČR – Oranžová stuha za spolupráci obce
a zemědělského subjektu. Oproti minulému roku se Modrá a Fialová stuha sloučily do jedné – Modré stuhy.

Pod záštitou Stálé komise pro rozvoj venkova
byla dne 4. března 2026 v Senátu soutěž Vesnice
roku 2026 zahájena. Letošní jubilejní 30. ročník
slavnostně vyhlásila předsedkyně Spolku pro
obnovu venkova Veronika Vrecionová společně                    
s partnery soutěže. Do soutěže se mohly obce
přihlásit do 30. dubna 2026, a to podáním řádně
vyplněné přihlášky dostupné na webových
stránkách soutěže na www.vesniceroku.cz. Tam lze
také nalézt podmínky soutěže.

zdroj: Senát PČR
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kontaktní osoba
Mgr. Lenka Reinosová
věcný garant za MPSV
lenka.reinosova@mpsv.gov.cz
+420 778 442 926

MPSV jako garant Bílé stuhy bude mít vždy
jednoho zástupce v třinácti krajských hodnoti-
telských komisích, které budou v květnu a červnu
2026 provádět hodnocení přihlášených obcí.
Hodnotitelská činnost bude jako v minulém roce
zajištěna ve spolupráci se Sítí pro rodinu, z.s.
Celkové hodnocení každé obce bude zahrnovat
vyhodnocení vyplněné přihlášky do soutěže, zhod-
nocení obce na základě plnění stanovených kritérií
a prohlídky obce a její prezentace, tj. posouzení
celkového dojmu z obce. Soutěž zohledňuje rozdíly
mezi regiony České republiky, velikostmi obcí, jejich
polohu a k tomu přiměřené míry jejich vybavenosti.

Slavnostní vyhlášení krajského kola soutěže pro-
běhne v jednotlivých krajích v červenci a srpnu.
Obce oceněné Bílou stuhou budou odměněny
neinvestiční dotaci, která bude čerpána v roce
2027 a bude určena k jejich dalšímu rozvoji v syste-
matické podpoře rodin a seniorů a pro práci  s mlá-
deží.

Dotace na podporu obcím 
oceněným titulem Bílá stuha 
v soutěži Vesnice roku 

Zjistěte více informací 
na webových stránkách 
mpsv.gov.cz/dotace-na-
podporu-obcim-ocenenym-
titulem-bila-stuha-v-soutezi-
vesnice-roku

Ministr práce a sociálních věcí Aleš Juchelka 
k soutěži na slavnostním vyhlášení uvedl: „Soutěž
Vesnice roku je krásným důkazem toho, že když lidé 
v obci drží při sobě a zapojí se do dění kolem sebe,
dokážou posouvat věci kupředu. Právě z takové
spolupráce vzniká prostředí, kde se rodinám dobře
žije a kde mladí lidé chtějí zůstat. Mám radost, že se
MPSV může i v jubilejním 30. ročníku podílet na
udílení Bílé stuhy a podpořit obce, které myslí na
rodiny, seniory i děti a dávají komunitnímu životu
skutečný smysl.“

Čtěte na stránkách 8-10 rozhovor s hodnotitel-
kou v soutěži Vesnice roku v kategorii Bílá stuha
nominovanou za MPSV a ředitelkou organizace
Sítě pro rodinu, z.s.

zdroj: Senát PČR
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Irena Přibylová
ředitelka
Síť pro rodinu, z. s.

Hana Šustrová
krajská koordinátorka

Síť pro rodinu, z. s.

sitprorodinu.cz

Na přínosy soutěže Vesnice roku i zkušenosti              
z hodnocení obcí v loňském roce jsme se zeptali
Ireny Přibylové, ředitelky Sítě pro rodinu, z. s.,
která za Ministerstvo práce a sociálních věcí
spolupracuje na hodnocení kategorie Bílá stuha                  
v krajských komisích, a Hany Šustrové, členky
hodnotitelské komise.

Irena Přibylová:
Soutěž tak nepřináší jen ocenění, ale především
dlouhodobý efekt – posílení identity obce a hrdosti
jejích obyvatel. A to je hodnota, která má význam
daleko za hranicí samotného hodnocení.

Irena Přibylová:
Třicátý ročník potvrzuje, že Vesnice roku je dnes již
tradiční a respektovanou součástí podpory venkova.
Zároveň je zřejmé, jak výrazně se role obcí od 90. let
proměnila. Nároky na jejich vedení – často na ne-
uvolněné starosty – jsou dnes mnohem širší. Vedle
správy infrastruktury musí řešit strategický rozvoj
obce, práci s dotačními programy, komunikaci                    
s občany i podporu komunitního života.
Soutěž na tento vývoj reaguje. Nehodnotí už pouze
investiční rozvoj, ale celkovou kvalitu života v obci –
míru zapojení obyvatel, soudržnost komunity                     
i schopnost obce naslouchat potřebám lidí. Zavedení
ocenění Bílá stuha navíc posílilo důraz na sociální
oblast a prorodinnou politiku na místní úrovni.

Letos se koná již 30. ročník soutěže. Dá se tedy
mluvit o tradiční akci? Reaguje podle vás soutěž
dostatečně na současné potřeby venkovských
obcí?

Co je podle vás hlavním smyslem a přínosem
soutěže Vesnice roku?

ROZHOVOR 
Bílá stuha očima
hodnotitelek
soutěže Vesnice roku

Irena Přibylová:
Hlavní smysl soutěže Vesnice roku vidím především
v podpoře soudržnosti a sebevědomí místních ko-
munit. Nejde jen o samotné hodnocení obcí, ale                 
o proces, který obyvatele propojuje a motivuje ke
společnému úsilí. Soutěž vytváří příležitost zastavit
se, zhodnotit, co se v obci podařilo, a společně
prezentovat její silné stránky i jedinečný charakter.

Hana Šustrová:
Za klíčový přínos považuji posilování participace
obyvatel. Úspěch v soutěži nestojí pouze na vedení
obce, ale na zapojení spolků, dobrovolníků, podni-
katelů i jednotlivců. Právě tato spolupráce přirozeně
podporuje komunitní a sousedský život, buduje dů-
věru mezi lidmi a posiluje jejich vztah k místu, kde
žijí.

O čem je ocenění Bílá stuha a jaký má přínos 
pro obce?

Irena Přibylová:
Ocenění Bílá stuha hodnotí obec především jako
živé společenství lidí napříč generacemi. Zaměřuje
se na to, zda se v obci dobře žije rodinám v různých
životních fázích – od mladých párů a rodin s malými
dětmi až po seniory.
Nejde pouze o organizování komunitních akcí.
Důležitý je systematický přístup. Posuzuje se
dostupnost a kvalita služeb, občanská vybavenost
odpovídající velikosti obce, podpora slaďování pra-
covního a rodinného života, péče o seniory i mezi-
generační spolupráce. Podstatné také je, zda obec
aktivně zjišťuje potřeby svých obyvatel a dokáže na
ně reagovat.
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Přínos ocenění spočívá v tom, že posiluje důraz na
rodinnou a proseniorskou politiku na komunální
úrovni. Motivuje obce k dlouhodobému a koncep-
čnímu přístupu, nikoli pouze k jednotlivým projek-
tům. Zároveň zviditelňuje dobrou praxi a inspiruje
další samosprávy k vytváření prostředí, kde se
dobře žije lidem všech generací.

Jaké byly vaše první zkušenosti z loňského
ročníku, kdy jste se do soutěže zapojili poprvé?

Irena Přibylová:
Loňský ročník pro nás znamenal první přímou
zkušenost se zapojením do soutěže prostřednictvím
zástupkyň Sítě pro rodinu a mateřských, rodinných
a komunitních center, které v krajských hodnotících
komisích zastupovaly Ministerstvo práce a sociál-
ních věcí. Přestože pro nás byl tento formát nový,
velmi rychle jsme se stali přirozenou součástí
celého procesu.

Hana Šustrová:
Atmosféra v jednotlivých obcích je mimořádně silná
– je cítit soudržnost, hrdost i radost lidí z místa, kde
žijí. Při hodnocení oblasti práce s mládeží a podpory
rodiny jsme měly možnost vidět řadu inspirativních
příkladů dobré praxe, které by si zasloužily širší
sdílení napříč republikou.
Zároveň to byla zkušenost náročná. Úroveň mnoha
obcí je velmi vysoká a rozhodování nebývá
jednoduché, protože za každým projektem stojí
skutečné nasazení konkrétních lidí. I to potvrzuje, že
soutěž má smysl – ukazuje kvalitu práce na místní
úrovni a dává jí zaslouženou pozornost.

Co vás při návštěvách obcí příjemně překvapilo?
A co naopak zaskočilo?

Hana Šustrová:
Velmi příjemně nás překvapila atmosféra v obcích.
Když vás vítá celé zastupitelstvo, zapojují se spolky
a lidé si berou volno, aby mohli být u prezentace své
obce, je to skutečně inspirující. Je cítit opravdová
hrdost na místo, kde lidé žijí, a silná energie
komunity.

Irena Přibylová:
Naopak nás překvapilo, že prorodinná agenda je                     
v mnoha obcích stále spíše okrajová. Jen menší
část obcí má koncepci nebo strategický dokument
zaměřený na podporu rodin či mezigenerační spolu-
práci. Starostové se často musí soustředit přede-
vším na základní infrastrukturu – kanalizaci, vodu,
energetiku nebo dopravní bezpečnost – a na syste-
matickou práci s rodinami tak někdy nezbývá čas ani
kapacita.

Ilustrační obrázek (AI)
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kontaktní osoba
Mgr. Lenka Reinosová
věcný garant za MPSV

Co vám spolupráce s MPSV v soutěži přinesla po
profesní i osobní stránce?

Irena Přibylová:
Spolupráce s MPSV nám přinesla velmi cenný
profesní rozhled. Měli jsme možnost vidět řadu
inspirativních příkladů dobré praxe v obcích po celé
republice a sledovat, jak konkrétní iniciativy přispí-
vají ke kvalitě života obyvatel.

Hana Šustrová:
Mohli jsme porovnat různé přístupy ke komunitnímu
rozvoji, práci s mládeží, podporu rodin i seniorské
politice a načerpat zkušenosti, které mohou být
inspirací pro další obce. Byla to také příležitost vidět,
jak se v praxi propojuje místní iniciativa, dotační
podpora a dlouhodobé plánování.
Na osobní úrovni pro nás byla velkým přínosem
možnost poznat mnoho inspirativních lidí – jak                  
v hodnotících komisích, tak přímo v obcích, kde jsme
potkávali nadšené a aktivní obyvatele. A navíc jsme
získali i řadu tipů na krásná místa pro rodinné výlety.

lenka.reinosova@mpsv.gov.cz

Pro které obce má smysl se do soutěže přihlásit,
pokud chtějí usilovat o Bílou stuhu?

Hana Šustrová:
Do soutěže se vyplatí přihlásit především obcím,
kde se aktivně rozvíjí komunitní život a kde se
přirozeně myslí na potřeby rodin, mládeže i seniorů.
Důležité je ukázat to, co obec dlouhodobě dělá –
často právě drobné a každodenní aktivity vytvářejí
prostředí, ve kterém se lidem dobře žije.
Při prezentaci před hodnotící komisí je dobré
představit nejen jednotlivé projekty, ale i spolupráci
obce se spolky, školou, knihovnou nebo místními
iniciativami. Právě tato spolupráce je často tím, co
rozhoduje.

Jak mohou vítězné obce využít finanční odměnu
spojenou s Bílou stuhou?

Irena Přibylová:
Finanční odměna spojená s oceněním Bílá stuha má
podobu neinvestiční dotace Ministerstva práce                    
a sociálních věcí. Obce ji mohou využít například na
rozvoj komunitních a prorodinných aktivit, podporu
mezigeneračních projektů, vzdělávací a volno-
časové programy pro rodiny, práci s dětmi a mládeží
nebo na rozšíření služeb pro děti, rodiče a seniory.
Zároveň mohou obce použít dotaci i na opravy
vnitřních nebo venkovních prostor nebo nákup
vybavení související s aktivitami pro rodiny, mládež
a seniory.
Dotace tak umožňuje dále rozvíjet to, co obec již
úspěšně dělá – podporovat komunitní život a vyt-
vářet prostředí, které je přívětivé pro rodiny i starší
generace. V rámci podporovaných aktivit je kladen
důraz na aktivizaci a spolupráci všech aktérů na
úrovni obcí.
Prostřednictvím dotace je také podporováno zvy-
šování profesionalizace samotných obcí jako aktéra
rodinné a seniorské politiky – prostředky tak mohou
být použity např. na monitoring potřeb a zájmů rodin
v obci, tvorbu nebo další rozvoj koncepčního
materiálu v oblasti podpory rodin a seniorů, perso-
nální zajištění této agendy v obci, vzdělávací a roz-
vojové aktivity pro pracovníky, kteří se této
problematice věnují nebo realizaci komunitního
plánování.

ilustrační fotografie
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	Irena Přibylová: Ocenění Bílá stuha hodnotí obec především jako živé společenství lidí napříč generacemi. Zaměřuje se na to, zda se v obci dobře žije rodinám v různých životních fázích – od mladých párů a rodin s malými dětmi až po seniory. Nejde pouze o organizování komunitních akcí. Důležitý je systematický přístup. Posuzuje se dostupnost a kvalita služeb, občanská vybavenost odpovídající velikosti obce, podpora slaďování pra-covního a rodinného života, péče o seniory i mezi-generační spolupráce. Podstatné také je, zda obec aktivně zjišťuje potřeby svých obyvatel a dokáže na ně reagovat.
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	Přínos ocenění spočívá v tom, že posiluje důraz na rodinnou a proseniorskou politiku na komunální úrovni. Motivuje obce k dlouhodobému a koncep-čnímu přístupu, nikoli pouze k jednotlivým projek-tům. Zároveň zviditelňuje dobrou praxi a inspiruje další samosprávy k vytváření prostředí, kde se dobře žije lidem všech generací.

	Jaké byly vaše první zkušenosti z loňského ročníku, kdy jste se do soutěže zapojili poprvé?
	Irena Přibylová: Loňský ročník pro nás znamenal první přímou zkušenost se zapojením do soutěže prostřednictvím zástupkyň Sítě pro rodinu a mateřských, rodinných a komunitních center, které v krajských hodnotících komisích zastupovaly Ministerstvo práce a sociál-ních věcí. Přestože pro nás byl tento formát nový, velmi rychle jsme se stali přirozenou součástí celého procesu.
	Hana Šustrová: Atmosféra v jednotlivých obcích je mimořádně silná – je cítit soudržnost, hrdost i radost lidí z místa, kde žijí. Při hodnocení oblasti práce s mládeží a podpory rodiny jsme měly možnost vidět řadu inspirativních příkladů dobré praxe, které by si zasloužily širší sdílení napříč republikou. Zároveň to byla zkušenost náročná. Úroveň mnoha obcí je velmi vysoká a rozhodování nebývá jednoduché, protože za každým projektem stojí skutečné nasazení konkrétních lidí. I to potvrzuje, že soutěž má smysl – ukazuje kvalitu práce na místní úrovni a dává jí zaslouženou pozornost.

	Co vás při návštěvách obcí příjemně překvapilo?  A co naopak zaskočilo?
	Hana Šustrová: Velmi příjemně nás překvapila atmosféra v obcích. Když vás vítá celé zastupitelstvo, zapojují se spolky a lidé si berou volno, aby mohli být u prezentace své obce, je to skutečně inspirující. Je cítit opravdová hrdost na místo, kde lidé žijí, a silná energie komunity.
	Irena Přibylová: Naopak nás překvapilo, že prorodinná agenda je                        v mnoha obcích stále spíše okrajová. Jen menší část obcí má koncepci nebo strategický dokument zaměřený na podporu rodin či mezigenerační spolu-práci. Starostové se často musí soustředit přede-vším na základní infrastrukturu – kanalizaci, vodu, energetiku nebo dopravní bezpečnost – a na syste-matickou práci s rodinami tak někdy nezbývá čas ani kapacita.
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	Pro které obce má smysl se do soutěže přihlásit, pokud chtějí usilovat o Bílou stuhu?
	Hana Šustrová: Do soutěže se vyplatí přihlásit především obcím, kde se aktivně rozvíjí komunitní život a kde se přirozeně myslí na potřeby rodin, mládeže i seniorů. Důležité je ukázat to, co obec dlouhodobě dělá – často právě drobné a každodenní aktivity vytvářejí prostředí, ve kterém se lidem dobře žije. Při prezentaci před hodnotící komisí je dobré představit nejen jednotlivé projekty, ale i spolupráci obce se spolky, školou, knihovnou nebo místními iniciativami. Právě tato spolupráce je často tím, co rozhoduje.

	Jak mohou vítězné obce využít finanční odměnu spojenou s Bílou stuhou?
	Irena Přibylová: Finanční odměna spojená s oceněním Bílá stuha má podobu neinvestiční dotace Ministerstva práce                    a sociálních věcí. Obce ji mohou využít například na rozvoj komunitních a prorodinných aktivit, podporu mezigeneračních projektů, vzdělávací a volno-časové programy pro rodiny, práci s dětmi a mládeží nebo na rozšíření služeb pro děti, rodiče a seniory. Zároveň mohou obce použít dotaci i na opravy vnitřních nebo venkovních prostor nebo nákup vybavení související s aktivitami pro rodiny, mládež a seniory. Dotace tak umožňuje dále rozvíjet to, co obec již úspěšně dělá – podporovat komunitní život a vyt-vářet prostředí, které je přívětivé pro rodiny i starší generace. V rámci podporovaných aktivit je kladen důraz na aktivizaci a spolupráci všech aktérů na úrovni obcí. Prostřednictvím dotace je také podporováno zvy-šování profesionalizace samotných obcí jako aktéra rodinné a seniorské politiky – prostředky tak mohou být použity např. na monitoring potřeb a zájmů rodin v obci, tvorbu nebo další rozvoj koncepčního materiálu v oblasti podpory rodin a seniorů, perso-nální zajištění této agendy v obci, vzdělávací a roz-vojové aktivity pro pracovníky, kteří se této problematice věnují nebo realizaci komunitního plánování.

	Co vám spolupráce s MPSV v soutěži přinesla po profesní i osobní stránce?
	Irena Přibylová: Spolupráce s MPSV nám přinesla velmi cenný profesní rozhled. Měli jsme možnost vidět řadu inspirativních příkladů dobré praxe v obcích po celé republice a sledovat, jak konkrétní iniciativy přispí-vají ke kvalitě života obyvatel.
	Hana Šustrová: Mohli jsme porovnat různé přístupy ke komunitnímu rozvoji, práci s mládeží, podporu rodin i seniorské politice a načerpat zkušenosti, které mohou být inspirací pro další obce. Byla to také příležitost vidět, jak se v praxi propojuje místní iniciativa, dotační podpora a dlouhodobé plánování. Na osobní úrovni pro nás byla velkým přínosem možnost poznat mnoho inspirativních lidí – jak                  v hodnotících komisích, tak přímo v obcích, kde jsme potkávali nadšené a aktivní obyvatele. A navíc jsme získali i řadu tipů na krásná místa pro rodinné výlety.
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	Rodinný summit V4 v Maďarsku
	Je to tu!  Startuje nová výzva na vybudování dětských skupin
	Základní informace
	Co lze z výzvy  financovat?

	Proč si tuto výzvu nenechat ujít?
	1.
	Splníte novou zákonnou povinnost obcí
	2.
	Posílíte obec a získáte konkurenční výhodu
	3.
	Podpoříte zaměstnanost rodičů

	A jak začít?
	Kdo může o peníze žádat?
	Nebojte se administrativy           – jsme tu pro Vás
	Nejedná se o složité investiční projekty.
	Podrobnosti  a kompletní dokumentace výzvy
	www.esfcr.cz/vyzva-090-opz-plus


	AGEISMUS: nenápadná, ale rozšířená forma diskriminace, která se týká  nás všech
	Oddělení koncepce rodinné politiky a služeb péče o děti (216)
	„Na tohle jste už moc starý/á“ nebo „Tohle ve vašem věku už není možné.“ Taková věta působí možná nevinně, ale ve skutečnosti může člověka zasáhnout mnohem hlouběji, než si její autor uvědomuje. Ageismus, tedy diskriminace na základě věku, patří podle Světové zdravotnické organizace k nejrozšířenějším formám diskriminace na světě. WHO uvádí, že celosvětově je jeden ze dvou lidí ageistický vůči starším osobám, a zároveň upozorňuje, že v Evropě uvádějí mladší lidé více zkušeností s ageismem než jiné věkové skupiny.1
	Ageismus přitom není problémem jedné generace. Dotýká se lidí napříč celým životním cyklem od dětství až po seniorský věk. Projevuje se ve školách, v rodinách, na pracovištích, v médiích i ve zdravotnických                        a sociálních zařízeních. Často je přítomen i v tom, jak sami o sobě přemýšlíme. Odborné zprávy upozorňují, že ageismus má prokazatelně  negativní  dopad  na fyzické i duševní zdraví, zvyšuje riziko sociální izolace                  a může snižovat kvalitu života. Globální zpráva o ageismu z roku 2021 upozorňuje, že ageismus představuje dlouhodobě přehlížený celospolečenský problém. Dokument zároveň zdůrazňuje, že předsudky založené na věku mají výrazné ekonomické dopady, které každoročně stojí společnost značné finanční prostředky.2
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	Akční plán k naplnění Strategického rámce přípravy na stárnutí společnosti na období 2023-2025
	Co se dozvíte:
	Co přináší novela zákona o dětských skupinách.

	Od těhotenství do šesti let dítěte:
	online průvodce rodičovstvím
	Další rozvoj v roce 2026

	Nový informační rozcestník pro neformální pečující na webu MPSV
	Intervenční balíček
	Oddělení sociálně-právní ochrany dětí a náhradní rodinné péče (233)
	Dnem 1. ledna 2026 nabyla účinnosti novela zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí, obsažená v zákoně č. 300/2025 Sb., která zavádí tzv. intervenční balíček. Ten přináší nové nástroje podpory pro rodiny s ohroženými dětmi. Při splnění stanovených podmínek je nyní možné, aby orgán sociálně-právní ochrany dětí (OSPOD) rodině ohroženého dítěte nebo přímo ohroženému dítěti hradil vybrané sociální služby.
	Cílem úpravy je zabránit odloučení dítěte od rodiny v situaci, kdy rodiče nejsou schopni plně zajistit péči o dítě svými vlastními silami nebo za pomoci příbuzných a dalších osob blízkých. Smyslem úpravy je rovněž zvýšit dostupnost některých sociálních služeb pro rodiny s „ohroženými“ dětmi,                 tj. s dětmi, na něž se sociálně-právní ochrana dětí zaměřuje, a jsou proto vedeny OSPOD v evidenci podle § 54 písm. a) ZSPOD, nebo přímo těmto ohroženým dětem, které si služby nemohou dovolit z důvodů nízkých příjmů.
	Podmínky úhrady služeb stanovuje zákon o sociálně-právní ochraně dětí (ZSPOD) v § 18 odst. 1 a 2 kumu-lativně (musí být splněny všechny současně):
	dítě je vedeno v evidenci dětí, na které se sociálně-právní ochrana zaměřuje,
	dítě je nezaopatřené,
	účelem poskytnutí služby je zabezpečení řádné výchovy a příznivého vývoje dítěte v jeho rodinném prostředí,
	rodič nezaopatřeného dítěte nebyl rodičovské odpovědnosti zbaven nebo výkon jeho rodičovské odpovědnosti, včetně výkonu povinnosti a práva péče o dítě a osobního styku s dítětem, nebyl pozastaven,
	rodič nezaopatřeného dítěte doloží, že je příjemcem dávky státní sociální pomoci, jejíž součástí je bonus na dítě, nebo že je členem domácnosti tohoto příjemce podle zákona o dávce státní sociální pomoci,
	nezbytnost poskytování sociální služby je stanovena v individuálním plánu ochrany dítěte jako opatření k zajištění ochrany dítěte, k poskytnutí pomoci rodině ohroženého dítěte a k posílení funkcí rodiny.
	Účelem je udržení dětí v rodině, tedy v jejich dosavadním přirozeném sociálním prostředí, pokud situace v rodině směřuje se vší pravděpodobností                  k odebrání dítěte. Proto byla doplněna též povinnost OSPOD uhradit sociální služby podle § 18 ZSPOD před tím, než případně soudu podá návrh, kterým se zasahuje do rozsahu, trvání nebo podmínek výkonu rodičovské odpovědnosti. Skutečnost, že takové opatření by nebylo přínosné a nesplnilo by svůj účel, nebo bylo využito, a přesto nesplnilo svůj účel, OSPOD ve svém případném návrhu k soudu odůvodní.
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	Nová právní úprava nijak nemění principy                      a postupy při poskytování sociálních služeb, včetně procesů jednání se zájemcem o službu                 a uzavírání smlouvy o poskytnutí sociální služby. Služba tedy např. vždy musí ve smyslu                § 2  odst. 2 ZSS vycházet z individuálně určených potřeb osob, musí působit na osoby aktivně, podporovat rozvoj jejich samostatnosti, moti-vovat je k takovým činnostem, které nevedou                   k dlouhodobému setrvávání nebo prohlubování nepříznivé sociální situace a posilovat jejich sociální začleňování a podle § 38 ZSS má napomáhat osobám zajistit jejich fyzickou                     a psychickou soběstačnost s cílem podpořit život v jejich přirozeném sociálním prostředí                 a umožnit jim v nejvyšší možné míře zapojení do běžného života společnosti.
	Při splnění zákonem stanovených podmínek má rodič ohroženého dítěte nárok, aby úhradu za poskytnutou službu uhradil OSPOD. Při splnění podmínek zákona bude výplata úhrady za takovou službu provedena přímo na účet poskytovatele sociální služby. OSPOD nebude službu hradit prostřednictvím klienta, ale vždy napřímo. Celková částka úhrady je současně podle § 18 odst.                 3 ZSPOD zastropována, a to jednak maximální částkou za kalendářní měsíc (2násobek částky životního minima jednotlivce za kalendářní měsíc za každé dítě v rodině; k 1. lednu 2026 tedy 9.720 Kč), jednak celkovou maximální částkou za kalendářní rok za jednotlivé ohrožené dítě (8násobek částky životního minima jednotlivce za kalendářní rok                a jedno dítě v rodině; k 1. lednu 2026 tedy 38.880 Kč). Je třeba zdůraznit, že jde o nárok oprávněné osoby na úhradu služby, nikoli na její poskytnutí.



	Bližší informace je možno nalézt na webu MPSV
	Doporučení k aplikaci § 18 a § 18a zákona o sociálně-právní ochraně dětí.pdf
	Úhrada za sociální služby podle § 18 a § 18a ZSPOD není určena pro osoby pečující („pěstouny“) ve smyslu § 2a písm. c) ZSPOD, neboť těmto osobám je poskytována pomoc a podpora na základě dohody o výkonu pěstounské péče podle části páté ZSPOD.
	Sociální služby, které je možné podle § 18 ZSPOD hradit:
	a) Pečovatelská služba pro rodiny s dětmi  b) Pečovatelská služba pro děti, které mají sníženou soběstačnost z důvodu chronického onemocnění nebo zdravotního postižení  c) Osobní asistence  d) Terénní nebo ambulantní odlehčovací služba  e) Denní stacionář
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	JUDr. Zuzana Zárasová
	vedoucí oddělení
	zuzana.zarasova@mpsv.gov.cz
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	Ověření postupu při umístění dítěte do ZDVOP: checklist pro ověření postupu bezprostředně při a po umístění dítěte do ZDVOP (Zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc)
	Většina uvedených výstupů bude dále implementována a rozvíjena v novém projektu „SPOD4“.
	Mgr. Kristýna Jůzová Kotalová
	Podpora systému sociálně-právní ochrany dětí a rozvoj kompetencí pracovníků SPOD (SPOD4)
	Oddělení sociálně-právní ochrany dětí a náhradní rodinné péče (233)
	Prevence umisťování malých dětí  do pobytové péče
	Rozvoj a profesionalizace pěstounské péče

	Posílení participace dětí
	Rozvoj kompetencí pracovníků OSPOD
	O průběhu projektu,  možnostech zapojení  i připravovaných aktivitách budeme průběžně informovat  na webu Právo na dětství  a sociálních sítích
	www.budinpestoun.cz
	Buď IN Pěstoun
	www.pravonadetstvi.cz

	Směrem k udržitelnému systému podpory
	Mgr. Kristýna Jůzová Kotalová

	Studijní návštěva moldavské
	delegace podpořila spolupráci
	v oblasti rodinné politiky
	Česká republika obhájila zprávu  o plnění Úmluvy CEDAW
	Oddělení koncepce rodinné politiky a služeb péče o děti (216)
	Dne 11. února 2026 Česká republika úspěšně obhájila svou sedmou periodickou zprávu                    o plnění Úmluvy CEDAW před Výborem OSN pro odstranění diskriminace žen v Ženevě. Delegaci vedl Radan Šafařík, ředitel odboru rovnosti žen  a  mužů Úřadu vlády ČR, který je zároveň gesto-rem této agendy. Jednání otevřelo prezentování hlavních oblastí zájmu Výboru a následné dotazy k opatřením, která český stát realizuje na pod-poru rovnosti žen a mužů.
	Mgr. Jiřina Kunášková


	Ladislav Buriánský: „Učím děti, že  i z těžkých situací se dá zvednout“
	Oddělení sociální integrace (182)
	Projekt oddělení sociální integrace Podpora sociálního začleňování Romů prostřednictvím komunitního rozvoje a podnikání po třech letech dospěl k závěru. Na konci února se konala jedna z jeho posledních akcí – mezinárodní setkání Roma Voices of Change II, na níž své zkušenosti prezentovali i absolventi vzdělávacího a mentorského programu. Jedním z nich je i trenér Ladislav Buriánský. Kariéru profesionálního boxera musel kvůli těžkému zranění předčasně ukončit, ale box z jeho života nezmizel, naopak se stal novou motivací, jak ukazuje jeho projekt sociálního podnikání Street Games Boxing Academy v Berouně.
	Před osudovou nehodou jste se ve Velké Británii připravoval na důležitý zápas. Co se tehdy stalo?
	Cestou na odvetný zápas s regionálním šampionem jsem měl velmi těžkou autonehodu. Zranění byla fatální – obě nohy prakticky utržené. Mám za sebou čtrnáct operací nohou i zad. Když mi lékaři oznámili, že pokud vůbec, budu chodit nejdříve za pět nebo šest let, byl to obrovský šok. V tu chvíli se člověk jen snaží pochopit, co se vlastně stalo a jak bude fungovat dál.

	Jak vaše zranění prožívala rodina a přátelé? Co pro vás znamenala jejich podpora během těch nejtěžších měsíců?
	Zpočátku to pro ně bylo velmi těžké, postupně ale přišla obrovská vlna podpory. Sestra, bratři i ba-bička, která mě vychovávala, při mně stáli. Velkou oporou byli i přátelé z boxu a trenéři, jezdili za mnou, povzbuzovali mě a motivovali mě, abych to nevzdal. Srdcem jsem bojovník, nechtěl jsem se smířit s tím, že bych zůstal na invalidním vozíku.

	Změnil se váš pohled na život a hodnoty, když jste se dozvěděl rozsah zranění?
	Změní se úplně všechno. Najednou začnete přemýšlet jinak o životě, o hodnotách i o sobě samém. Věci, které dříve vypadaly důležité, najednou takovou váhu nemají. Bojoval jsem sám se sebou, abych se z toho vůbec nějak dostal a našel sílu pokračovat. Soustředil jsem se na to, abych se mohl alespoň nějak normálně hýbat a fungovat. Nakonec se mi to podařilo už za dva roky.

	Co na vaší cestě k uzdravení bylo nejtěžší?
	Byla to kombinace nesnesitelné fyzické bolesti a bo-je v hlavě. Člověk si ani nedokáže představit, co se v něm všechno odehrává. Přemýšlel jsem, jestli ještě někdy budu chodit, co budu dělat dál, jak to zvládne rodina a jak mě budou vnímat ostatní lidé. Fyzické bolesti byly tak silné, že jsem musel být na morfinu a nejsilnějších dostupných lécích proti bo-lesti.
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	Měl jste někdy vůči člověku, který nehodu způsobil, pocit zloby?
	Upřímně, zpočátku jsem toho člověka vůbec neřešil. Až později, když jsem se z nejhoršího začal pomalu dostávat, mě zajímalo, jestli je v pořádku. Nakonec měl jen zlomený kotník a přišel za mnou do nemocnice. Bylo to velmi silné setkání. Uvědomil jsem si, že vůči němu žádnou zášť necítím. Když něco takového přežijete, získáte dojem, že vás tu Bůh z nějakého důvodu nechal. A určitě ne proto, aby se člověk zlobil na ostatní.

	Jaký byl váš život před nehodou?
	Můj život byl hodně pestrý. Poznával jsem svět, zkoušel různá povolání a potkával nové lidi. Box mi otevřel úplně jiný svět – silné vůle a disciplíny, sportu a přátelství mezi sportovci. V Anglii byly tréninky velmi náročné, často i třífázové. Mým kondičním trenérem byl Ameen Khan a díky jeho vedení jsem porazil velmi zkušeného šampiona už ve druhém kole organizace Commonwealth Boxing Association. V Anglii jsem zároveň vybojoval titul mistra republiky v kategorii 91 plus a stal se prvním Čechem, který jim sebral britský titul. V té době to byl pro mě asi největší profesionální úspěch. Tehdy by mě nenapadlo, že to může z minuty na minutu všechno skončit.

	Během rekonvalescence jste se ve Velké Británii dostal k práci s dětmi a k projektu StreetGames. Jak se vám podařilo získat jejich důvěru i důvěru jejich rodičů?
	Studoval jsem forenzní psychologii na Open University FutureLearn a zajímalo mě, jak psychika mladých ovlivňuje jejich životní směr a jak jim pomoci, aby nesklouzli na úplné dno. A tehdy se mi v hlavě zrodil plán, jak zůstat u boxu. Rozhodl jsem se jít ve stopách trenéra Stanislava Tišera – pracovat s dětmi z ulice a ukazovat jim cestu k lepší budoucnosti. Připravil jsem projekt All4One a nabídl ho městu, Gloucester Academy a místní policii. Projekt se ukázal jako úspěšný a dnes funguje pod názvem StreetGames. Současně jsme otevřeli gym v Peterborough, kde žije velká československá komunita, a nikdo tam před námi nic podobného nedělal. Do půl roku jsme měli v tělocvičně                    180 žáků. Začal jsem také spolupracovat s Petrem Torákem, který mi hodně pomohl a spoustu věcí mě naučil.
	Díky dobrým vztahům s městem se projekt rychle rozvíjel a do akademie přicházeli nejen děti, ale                   i jejich rodiče. Gym jsme otevřeli kolem roku 2019                    a působil jsem tam zhruba do covidu. Věnoval se dětem od pondělí do pátku, protože mít tréninky jen dvakrát třikrát v týdnu nestačí, pokud chcete osud těchto dětí změnit. Musíte s nimi pracovat v pod-statě neustále, aby neměly čas přemýšlet o zá-školáctví nebo nad vylomeninami. Dohlížel jsem i na jejich docházku a prospěch ve škole.

	V čem je podle vás box víc než jen sport? Jak může ovlivnit životy mladých lidí?
	Box mě formoval, dal mi disciplínu, která mě provází dodnes. Dobře vedené tréninky dokážou dětem předat hodnoty, návyky i dovednosti, které využijí nejen ve sportu, ale i v běžném životě. Proto jsme nedávno uspořádali společný trénink, při kterém si žáci naší akademie zatrénovali společně se čtyřmi zástupci berounské městské policie. Je to jedna                     z cest, jak budovat vzájemný respekt a postupně bořit bariéry. Otázky prevence kriminality navíc pravidelně konzultujeme přímo s městskou policií. Velké poděkování patří Alexandru Scherberovi, který stojí v čele Městské policie Beroun. Jeho lidský přístup a pochopení pro náš projekt jsou naprosto zásadní. Chápe totiž, že prevence je víc než repre-se. Právě díky lidem, jako je on, se daří propojovat svět mládeže a strážníků a bourat mezi nimi zby-tečné předsudky.

	Vzpomínáte si na konkrétní příběh dítěte, kterému box změnil život?
	Takových příběhů je opravdu mnoho. Někteří kluci, které jsem trénoval v Anglii, díky boxu zásadně změnili směr svého života. Dnes mají rodiny, stabilní práci a sami vedou děti ke sportu i smysluplnému trávení volného času. V naší akademii to ale nikdy nebylo jen o tvrdých úderech v ringu. Naším cílem je především formovat charaktery a dávat mladým lidem šanci uspět a najít nový směr v životě.
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	Jaké principy vedení a důvěry jste využil při práci s dětmi a jejich rodiči v Anglii?
	Jak využíváte forenzní psychologii při práci                      s ohroženou mládeží a prevencí kriminality?
	Dnes už žijete zpět v Česku. Jak vznikla Street Games Boxing Academy v Berouně a proč právě zde?
	Jak dětem ukazujete, že každý pád může být začátkem nové šance?
	Jaké jsou největší výzvy pro akademii dnes – finance, prostory nebo něco jiného?
	Rena Helmer
	Děti romského etnika v systému náhradní rodinné péče: jak situaci vnímají pěstouni?
	Výzkumný institut práce a sociálních věcí, v. v. i. (RILSA)
	Děti romského etnika patří dlouhodobě mezi skupiny, které jsou v systému náhradní rodinné péče (NRP) zastoupeny výrazně více než v běžné populaci. Odhady naznačují, že mohou tvořit až dvě pětiny dětí evidovaných v systému NRP.1 Jejich umísťování do NRP je často komplikovanější než u dětí neromských. Nedávný kvalitativní výzkum realizovaný v roce 2025 se proto zaměřil na zkušenosti pěstounů, kteří vychovávají děti romského původu, a na roli institucí, které tyto rodiny doprovázejí.
	Výzkum vycházel z šestnácti hloubkových rozhovorů – deseti s pěstouny a šesti s pracovníky doprová-zejících organizací. Cílem bylo porozumět motivaci pěstounů, jejich každodenním zkušenostem a také tomu, jak funguje systém podpory rodin vychová-vajících romské děti. Výsledky jsou podrobněji popsány v odborném článku s názvem Children of Roma origin in foster care: issues, opportunities and supportive organizations (case study of the Czech Republic), který bude publikován ve vědeckém časopise Child Care in Practice.2 Následující článek shrnuje hlavní zjištění této studie.
	Proč se pěstouni rozhodují pro romské děti?
	Rozhovory ukázaly, že hlavní motivací pěstounů bývá především snaha pomoci dítěti obecně,                    a nabídnout mu stabilní rodinné prostředí. Respon-denti často zdůrazňovali morální přesvědčení nebo osobní zkušenost s romskou minoritou nebo s rom-skou problematikou sociálního vyloučení. Etnický původ dítěte přitom většina pěstounů neuváděla jako klíčový faktor při rozhodování.
	Někteří pěstouni zároveň upozorňovali, že otev-řenost vůči přijetí romského dítěte může v praxi urychlit proces zprostředkování pěstounské péče. Na otázku, jak by respondenti popsali typického pěstouna, který pečuje o romské dítě zaznívala slova jako „zcestovaný“, „vzdělaný“, nebo „otevřený“.
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